

中美關係能否走出鐘擺定律?

—川普時代的中美關係

3月19日,《大華府兩岸時事論壇》于馬裏蘭州波多馬克社區中心就美國新政後中美關係走向舉



辦了一場討論會。在趙小蘭勞工部長任內長期擔任勞工部副部級首席財務總長的莫天成先生與曾服務中廣公司、中國時報等媒體的資深記者劉屏先生受邀做了主題演講。

“讓美國再次偉大”是川普的競選口號。如今川普入主白宮,但擔心他不懂處理中國事務者不在少數。就美國新政府下中美關係進行講解剖析,無疑對關心中美關係發展及兩岸問題的僑胞們有着極大助益。

莫天成先生認為,中美關係遵循鐘擺定律。這是他數十年在民主共和兩黨政府下于亞美關係領域工作的積澱認識,也是他在美國務院和國隊中

作過的前聯邦政府資深官員、公司高層管理者、深諳中美兩國文化并在美生活超過55年的華裔美國人的體驗。

唐納德·川普是怎樣一個人?共和黨真的控制政權了嗎?目前的狀況對國家是好了壞?

莫天成先生從美國政治史的角度切入討論,他認為數十年來大多數受教育的美國人已麻木于“政治正

確”的教條,學校裏接受的是“治療課程”性質的教育,再被東岸與西岸新自由主義精英專政的理論所恫嚇。沉默的大眾——部分來自裏根所言的沉默多數——被長期邊緣化與壓制。他們無法忍受并最终將唐納德·川普視為代言人。今天美國正在發生的現狀有點像19世紀初引發排華事件的美國工人黨運動、二戰期間對日裔美國人的拘留、清除共產主義的麥卡錫時代。最近則是由這個國家新保守主義者們推動的穆斯林和俄國恐懼癥。研究美國政治史,你會發現美國國家標志其實不是白頭鷹,而是一個鐘擺。它左右搖擺但最終

總是會回到兩翼的中間。極端政治與口號發力推進運動,但自然重力促使其搖擺後回到平衡點。那些因華爾街及美國經濟全球化利益受損的人群從2008年就發聲抗議。

另外,根據很多統計預測,白人在未來15年內將成為這個國家的少數族群。過去200年裏,他們的祖輩在鮮血、汗水和眼淚上建立了美國,現在成為這個國家的陌生人讓許多人恐懼并怨恨。今天的美國不再是他們熟悉、理解



并有歸屬感的國家。這也是“奪回美國”運動的由來。

莫天成先生在演講最後總結,他認為唐納德·川普是一個抓住機會并借之入駐白宮的胸懷

政治抱負者(莫天成不將他稱作政治家)。

莫天成先生的演講由楊蓉翻譯,整

場討論可謂精彩

紛呈,其間還有精彩的文藝演出,如器樂演奏、歌曲演唱、各族裔舞蹈表演等。其中印度舞的表演將討論會帶到高潮。表演者吳景茜同學現在美國高中就讀,她曾為習近平主席與來訪的印度總統表演印度舞蹈。其母金珊珊被媒體稱為“中國印度舞表演第一人”。

據悉,本次討論會有將近150人參加,整場討論持續2個多小時。期間,《大華府兩岸時事論壇社》社長潘玲榮向莫天成先生頒發論壇《榮譽顧問》的聘書。

華裔科學家陳霞芬蒙冤案聽證會開庭

王傳明

本報特約記者傳明編輯報道:本報曾經數次報道過的蒙冤華裔女科學家陳霞芬案,日前已經獲得最新進展,據百人會前任主席胡善慶先生轉發來的消息,3月14日、15日,俄亥俄州辛辛那提市的聯邦法院,備受矚目的蒙冤華裔女科學家陳霞芬案聽證會,經過長達15小時的質證進入尾聲。

2017年3月15日下午4點半,華裔女科學家陳霞芬在她丈夫和律師陪伴下走出法庭。她的雙眼布滿血絲,但她依然流露出樸實而自信的笑容。因為,這是她經過兩年時間的堅持不懈的努力與抗爭,終於在全美華人委員會等美國眾多華人社團的幫助與支持下,第一次走上法庭,去為平等、尊嚴和公正抗爭;而在她周圍,聚集了從美國多個州及本州趕來的近百名華裔、日裔、非裔等朋友,他們冒着嚴寒前來參加她的聽證會和庭外的集會助威。

“討回公平正義,我們和陳霞芬在一起!”親歷現場,這是法庭內外聽到最多最響亮的聲音。眾多團結友愛的華人和社區以及美國律師,和陳霞芬一起,在共同見證歷史,也在創造歷史——為華人維權。

一、法庭內——聽證會聚焦僱員誠實度還原華裔女科學家的清白

身穿黑色法袍的女法官施羅德(Judge Schroeder)代表美國聯邦政府獨立的準司法機構——考績制度保護委員 MSPB,聽取雙方證詞并做裁決。

法官對面的右側,是聽證會的呈請人(Petitioner):陳霞芬和她的律師斯蒂夫·西蒙(Steve Simon);左側是聽證會的答辯人(Respondent):一位印度裔年輕女律師,作為美國商業部(DOC)的代表進行問詢、質證。

在法官席的右側,就是證人席。兩天聽證,共有6名證人出席:舉報陳霞芬的黛博拉·李(Deborah Lee)和陳霞芬之前的直接上司川特·謝德(Trent Schade)作為重要證人先後出庭,此外,還有商業部的一名調查員,最終簽署解僱陳霞芬的一名高層負責人和陳霞芬曾問詢網站密碼的一名同事出庭,最後由陳霞芬自己作為證人接受問詢、質證。

15小時的聽證中,“郵件”“密碼”“數據庫”“公開信息”是最多的關鍵詞,儘管案件包含兩年多錯綜

複雜的細節,但質證的主題也很清楚——聚焦僱員誠實度。

陳霞芬和她的律師做了大量認真嚴密的準備。西蒙律師面前放着三四疊厚厚的卷宗,在商業部律師做問詢的時候,他一面仔細聆聽一面迅速查閱資料做下記號。輪到他交叉質證的時候,他站在一個放文案的架子前,根據記錄本上的問題逐個提問,證人每作答一個,他就在問題後畫個勾。他還用心準備了一個架子挂上大白紙,當場記錄要點,把論點和論據清晰地展示給法官和公眾。

比如,在問詢第一個證人黛博拉·李的時候,他在白紙頂頭清楚地寫下“陳霞芬不是間諜”的論點,接下來一面向黛博拉·李發問,一面記錄下也許是她不得不給出的肯定回答:

“第一,(陳霞芬)是報告了為中國(的同學)查找信息;

第二,是給上司發了郵件問詢;

第三,詢問的是公共信息;

第四,發郵件祇是詢問公共信息;

第五,是忠誠僱員。”

不過,在回答第五問“陳霞芬是否是忠誠僱員”的問題時,黛博拉·李說“不知道”。此時,西蒙律師不慌不忙拿出一個精緻的獎證,這是陳霞芬在2011年曾經獲得的美國國家氣象局嘉獎優秀僱員的“Larry R. Johnson 特別榮譽獎”。

西蒙律師讓黛博拉·李閱讀鑄刻在獎證上的頒獎詞。她無可奈何地當場閱讀了一遍頒獎詞。這是美國政府對陳霞芬傑出貢獻的高度贊揚:陳霞芬傾力創建預測俄亥俄河流域的洪水模型,挽救了眾多美國民眾的生命財產安全。這一證據,從一個重要角度佐證了陳霞芬是美國政府的忠誠僱員。

西蒙律師用他的白紙黑字記錄下一系列鐵證,環環相扣,有理有據地呈現在法官和公眾面前,有力地對所謂“間諜嫌疑”的論斷做出反證批駁。

黛博拉·李經過西蒙律師半小時連珠炮般的問題質證,臉色蒼白,她努力保持鎮靜,面頰緊繃、咬緊牙關:“不知道”“想不起來”,她幹脆這樣回答律師問詢。

接着,在對陳霞芬之前的直接上司川特·謝德質證時,西蒙律師也同樣用了“白紙黑字”的方式呈堂供證。他用“謝德的時間表”為題,揭示了從2012年4月開始至

2014年10月陳霞芬被捕的2年半時間,謝德所扮演的角色,列舉出他調查中出現態度前後不一、出爾反爾的多個證據。

這次聽證,西蒙律師帶來了三箱子文件材料,從質證提問質量、現場應變、體態語言來看,他都有出色表現,不僅有沉穩專注的理性,而且也飽含感情、富有感染力。

由于法官在3月15日晚要趕回芝加哥,聽證會推後到本周五通過視頻交叉質證,之後還要留給法官全面考量的時間,有望一個月後就能得到裁決。不過,相信這兩天的聽證會,孰是孰非,法官已有基本判斷。

二、法庭外——秉持公道正義人士助陣集會傳遞嚴寒中的溫暖

在聽證會現場,兩天中有50多次的華人朋友出席旁聽,注視這場沒有硝煙的“較量”,為陳霞芬助陣;而聽證會場外的街區人頭攢動——在俄亥俄州華人協會OCAO組織下,來自全美多個州的華人朋友和當地的華人社區聯合一起,有近百人次參加了為陳霞芬案聽證會的集會助威。

寒風凜冽中,有不少辛辛那提當地的華人,利用中午午休時間趕到集會現場,他們高高舉起聲援陳霞芬、要求公平正義的標語牌,表達華人社區的聲音;他們通過路行人散發陳霞芬案的傳單,喚起社會對陳霞芬案的關注;他們從不同地方因同一個目標凝聚在一起,在這裏找到志同道合的朋友。

來自加州Palo Alto的印尼華僑邢永瑞先生,他就是在陳霞芬聲援微信群裏那個仗義直言、很有號召力的“邢老大”。

他說,陳霞芬被FBI盯上的經歷他曾遇過。1980年,他曾代表俄亥俄州標準石油公司到中國出差,回到美國後就被FBI約去“聊天”,他立刻跟公司做了匯報;之後又再次出現到中國出差、回國後約請“聊天”的情形。這次,邢先生就直接跟FBI探員說,有問題請找公司律師。之後,他就再也沒有遇到這樣的“聊天”了。

“有句話說: loose lips, sink ships,也就是:禍從口出、言多必失。”邢先生說,“我們華人要學會聰明地自我保護,越來越多人從這個案件受到震動,Sherry把華人們喚醒了,我們開始知道要保護自己的權益,就從這裏做起——支持Sherry就是支持我們自己、支持我們的下一代!”

在集會中,一些日裔、非裔的朋友也前來助陣。日裔公民聯盟兩名白發蒼蒼的老人來到這裏,一位已有80多歲高齡,另一位佐藤先生也有75歲了。他認真地對記者說:“這個案件讓我想起美國在二戰時期對日裔的大規模囚禁,時隔六十多年還有這樣的排外和種族歧視,這樣的事情不能再讓它發生!”

俄亥俄州華人協會主席王文奎先生是集會的主要組織者。他們聯合了十多個社團發起了這次助陣集會,還在華人協會網站推出專題網站,號召在社交傳媒發布信息,組織義工們趕制幾十個標牌送達現場。

一位非裔朋友羅斯先生(Xezaka Rouse)也在隊伍中高舉支持陳霞芬的標語牌。他告訴記者,前兩天他用Google搜索“Racial Profiling”(種族偏見),偶然發現陳霞芬案和這次集會,就趕到這裏,“這是絕對錯誤的行為!我要來這裏大聲說——No!”

“這不僅僅是在支持Sherry,更是在支持美國公平正義的社會!”一位當地女律師米歇爾·洋(Michelle Young)激動地說。

聽證會和場外集會引起眾多媒體的熱烈關注,世界日報、俄亥俄州及辛辛那提本地幾家電視臺的記者前來採訪報道,中國中央電視臺、中國日報等相繼刊發新聞。還有專程趕來拍攝紀錄片的幾位制作人,他們用鏡頭記錄下了這段非凡的歷史。

三、裏程碑——華人抱團推動美國華人維權和美國社會進步

不論是場內不見硝煙的聽證較量,還是場外寒風中的集會助威,處處都能看到華人們熱情參與的身影,如同寒冬中的暖流溫暖人心。

這一場景,讓陳霞芬和他的律師西蒙先生深受感動。陳霞芬激動說:“這是我平生第一次走進法庭去爭取平等公正,是越來越多支持我的朋友們給了我信念的力量!”在聽證會上,陳霞芬鎮定沉着,用自信有力的回答還原事實真相。

而讓西蒙律師沒想到的是,親眼看到了這麼多華人乃至不同族裔的人們如此關注這個案件,不惜冒着嚴寒、遠道而來前來助陣,一路陪伴和支持陳霞芬。

3月15日下午,當他在聽證會上詢問陳霞芬在美讀書、就業,成

為一名優秀的水文科學家,却受到不公正對待的歷程,他情不自禁地哽咽,眼裏閃着泪光。

來自猶太裔家庭的西蒙先生也有感同身受的經歷。他的家人早年從歐洲移民到美國,經歷了多年艱苦的打拼,一步步實現了美國夢,培養他成為一名受人尊敬的律師。如今,成為陳霞芬案的代理律師,讓他更加堅定作為律師追求公平正義的信念。

全美華人委員會(United Chinese Americans-UCA)名譽主席



薛海培先生全程參加了兩天的活動,他感慨地說:“這次聽證會之所以受到了華人社區的強烈關注,俄亥俄州華人協會及辛辛那提當地華人社團做了大量的組織工作,有無數義工的辛勤奉獻、積極參與,不僅彰顯出華人家家庭、我們這個Community的團結力量和維權意識的覺醒,還對於整個美國華人未來的生存發展具有長遠的、歷史性的意義。”

早在2015年9月15日下午,美國華人全國委員會就在華盛頓DC 1717 Street NW Arent FOX 律師事務所3樓會議廳召開新聞發布會,為華人教授郝小星與華人科學家陳霞芬撐腰維權,本報記者就參加了現場採訪與報道。

2016年底,由薛海培先生發起“為陳霞芬送去聖誕禮物”的華人大聯動,引發熱烈響應,兩個多月內募集到陳霞芬法律援助捐款超過10萬美元。

如今,他更加堅信華人社區團結發展的力量,他激動地告訴記者:“如果陳霞芬案得到勝訴,我們將邀請她到華盛頓DC舉辦盛大的慶祝會!因為這是繼‘李文和案’之後美國華人歷史上一座新的裏程碑。我們華人一定要團結一起,通過法律的程序伸張正義、爭取權益,這個過程很艱辛,但很值得,它將不斷推動美國華人和美國社會的進步!”